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A magyarság fejlődése
Horvátországban.

—«o»—

A zágrábi országos statisztikai hivatal 
néhány év óta Magyarország és Horvátor­
szág közötti népvserct is figyelemmel kiséri 
s liavonkinti statisztikai közleményeiben 
külön kimutatja a Magyarország felé irá­
nyuló kivándorlást s az onnan jövő betele­
pedést. Ezek az adatok — mint általában a 
vándorlási statisztika — hiányosak ugyan, 
de tökéletlenségükben is érdekes fényt vet­
nek a. Ilorvát országban lakó testvéreinek 
évtizedek óta folyó hatalmas fejlődésére. 
Ennek a fejlődésnek fsak egyik tényezője 
ottani véreink kedvező természetes szapo­
rodása ; a másik, nála erősebb faktor, az 
anyaországból jövő bevándorlás. 1906— 
1910. között a magyarok és szaporodása át­
lagosan 1781 főt tett ki. 1911-ben 1494-et s 
:912-ben 1697-et. Ezzel szemben a magyar­
nyelvű bevándorlók száma 1906—10 között 
évi átlagban 2287, 1911-ben 1697, 1912-ben 
2003,1913-ban pedig 222. Igaz ugyan, hogy 
ezzel a bevándorlással párhuzamosan a ki­
vándorlás n magyarok közül is szedi áldo­
zatait: 1906—10 között 3964 magyar ván­
dorolt ki Horvátországból s csak 475 jött 
vissza. Az azóta letelt három év alatt a ma­
gyarság (a vissza vándor! ók levonásával)
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Fátum.
A hivatalban mindig szkves, barátságos, 

hivatalon kiviül zárkózott, ivóit Mária. A esá- 
■'Zarfüixlő palántjai alatt több i »1>eu talál­
kozva, időmül,tán megil>arátkoztunk — eev- 
ver azután megkérdeztem, hogv szeretett-e 
valaha f
A '7,^2t'retlli ! Káprázatos szédítő foga­
in, hat tud egy jól,nevelt egyeditl'áHió leány 
a szó teljes, Iránba ideál is iérteimjéibeu is szc- 
:!‘,!ni • Azt. hiszem, hogy a maga-mihoz diasou- 
o, magára maradt leánynak, ,a veleszületett 
«■kötési fék. a zárdái nevelés'és a civilizáció 
józansága alatt, agya és szive mévővesszővé 
í** ts ri)ég ha szerelmes is, hidegen okus- 

.?• Az én kis hűvös történetem idegeu-
'eiPll,a ma! túl,modern világban, de. kezdem «ölről.
, vönkremenive, korán árvaságra jntot- 

a, szere11(-sót le11ségil> en meglazulnak a 
A1 y1 kötelékek: iríQgösmertettek Nitzsohc 
ÍUlai ;rrn<i részével -közelebbről, hogy — 

;-az embernek ne adj semmit, inkább végv 
1 °lük valamit, de ha már adni akarsz, ne
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mar aránylag kevesebb ember veszített: ősz 
szcsen 1640-et. E téren szenvedett veszte­
ségünket két körülmény is enyhíti: először 
a magyar Horvátországban aránylag jóval 
kisebb számban vándorolnak ki, mint a más 
fajnak; másodszor a magyar kivándorlók­
nak jelentékeny része, átlag egyharmada, 
nem külföldre, hanem haza, az anyaország­
ban megy ki, illetőleg vissza.

Az itt említett horvát hivatalos form­
ákból merített adatokból következik, hogy 
a magyarság aránya a társországokban év 
ről-évre kedvezőbben alakul. A horvát ok a 
népszámlálások alkalmával mindent elkö­
vetnek ugyan, hogy a más nemzetiségűek 
számát minél kisebbnek tüntessék föl, ezzel 
azonban csak a papiroson s nem a való 
életben érnek el eredményt. A horvát túl­
zók ugyan a. magyaroknak ily módon ala­
posan redukált számát is túlsóknak tartják 
s arról mesélnek, hogy a magyar hivatalok 
(elsősorban a Máv.) kötelékében élő horvé­
tókat is nagy számmal magyaroknak vétet­
te föl a. hivatali préséió; ámde ezeket a naiv 
beszédeket magukkal a horvát statisztika i 
adatokkal cáfolhatjuk meg. 1906—10 között 
a magyarság természetes szaporodása 15 
ezer 685 főre rúgott; 1906—10 között a ma­
gyar bevándorlók száma 7937 lélekkel múl­
ta felül a kivándorlókat. Ha ugyanannyit 
veszünk föl az évtized első felére is (ez idő­
ből nincsenek megfelelő adataink), világo­
san áll előttünk, hogy a. magyarságnak a

adj egyebet- alamizsnánál, de hagyd őket 
még ezért is koldulni.“

Ebből a viaszaemléfkezéslk?!; kultuszt űz­
tem, volt benne sok keserű szenvedésé- még­
is ebből meri tettem erőt, bátorságot, az élet 
küzdelmeihez. Persze ma, derült világnézet­
tel a humoros oldaláról fogom fel «'gyermek­
kori lelki bánataimat, némi görögi őzzel is­
teni komédiának is nevezheném kacagtató, 
apró gyűlölködéseiket: egyszerűen, nem tar­
toztam a. kiváltságosuk közié. Igénytelen le­
véli, úgy neveltek, hwv férjhez nem megyek, 
hanoin a magam kis kőiéiben nem tapasz­
taltam, hogy kevesebb figyelembe részesül­
tem volna, mint a többi lányok, töbhszöy is 
mellettem volna férjhez; most mar sajnál­
ták, hogy tcleb«'szelték a fejemet —csupa -- 
(gyöngédségből.

Amikor a postát tanultam, egy kis me­
zővárosban ismertem meg Kende Bélát, c-u- 
pa gyöngédség les figyelem, rendkívül kelle­
mes,egyéniség, karcsú, magas alak és olyan 
szif-p. mint egy remekbe formált bronz szo­
bor. "kedves, j<i>sv «vidéki allűrökké!,, mert a 
két "lováért meg a cigányért egyformán !e'- 
i. , ...í.atA ' ■ I 'I.

Eclejtihetvtlen előttem egy .nagyszánom 
.lóz-'ef-napi muri. micsrda nagyszerű vig 
tár.-a-ág ! a levegő tele esi 11 < >go < >,! let t-k tűzi- 
játékává.!, hangos, derült, a ' halunk
u„g‘* volt az uralkodó hangulat: a honfi­
búra. politikára talán másnap került a sor. 
mert iklét napig húzta a cigány.

A közfigyelem hirtelcniil lelem fordult 
és pisiig azért, mivel hogy Kende akkor is 
r-ak egyedül velem foglalkozott.

nem inindeiihei) meghizható horvát adat­
gyűjtés szerint is legalább 33.000 főnyi gya­
rapodást kellett volna felmutatnia; a hor- 
vat népszámlálás azonban e számnak csak 
egy ki,-, reszel — 13.027 főnyi szajiorulatot 
— merte koncedálni.

A biztos adatok szerint tehát 1910-ben 
a lakosságnak 4 százaléka volt magyar; a 
valóságban valószínűleg 6.5 százalék (Szla­
vóniában 13.5 százalék.) Ha most a közzé­
tett anyag alapján kiszámítjuk, hogy n ter­
mészetes szaporodás, a ki-, be- és'vissza- 
vándorlás tekintetbevételével mily arány 
jut az egyes népekre a valóságos szaporo­
dásból, a következő érdekes eredményeket 
kapjuk:

A társországok valóságos szaporodása 
1911.-ben 24.963 lélek. Ebből a magyarokra 
esik 11 százalék, a horvát-szerbekre 76.5 szá 
zalék. Vgynnez a népek aránya 1912-ben 
(szaporodás 28.152) 10.7 százalék, illetve 
74.6 százalék, 1913-ban a magyarok a ván­
dormozgalom folytán 1602 embert nyertek, 
ah orvát-szerit 6173 lelket veszítettek.

Nem érdektelen még" annak a kérdés­
nek föltevése, hogy a. magyarországi be­
vándorlók Horvátország milyen részeiben 
telepedtek 1«'? Az 1913. évben Magyaror­
szágból 3290 lakos települt át, kik közül 509 
horvát-szerb, 596 német s 2122 magyar anya 
nyelvű. Az áttelepülők nagy része egész 
házmmpével jön, a mit az a körülmény bi­
zony it. hogy «-sah kétharmadrészük férfi, a

Virradatkor, egy soha műn álmodott 
gyönyörűséges éjszaka gazdag emlékéve1 in­
dultam haza, marasztalás végett persze hi­
ányzott a •koosi'kereknnik, ahogy a kapun ki­
fordultunk a cigányok tust húztak, már 
messze a hídon túli kőszén t né! tartottunk és 
miég .mimiiig nekünk húzták a kapuban a 
,.Tíákóezi“-t.

A telohold miék fenn járt a pompázó ég­
boltozaton, a tavaszi -éjszaka nj élet remé­
nyétől illatozott: később, ahogy felderengett 
káprázatos szí upon ipában a hajnal fénye — 
soha még én ilyen örömmel nem köszöntöt­
tem a felkelő napot és nekem valami kiilö- 
■nös, ámuló csodálattal ngy tetszett, hogy én 
még 1,1 yen szépnek soha s<* láttam a világot, 
virágnak ilyen hódi tó illata nem volt. mint 
ennek a maga szed te kis ibolya bokrétának, 
melvet tőle kaptam és -bár, ha a feltűnés 
.nem keltömés, mégis hát telt hel-ő örömmel 
gondoltam el. hogv milyen békéltetőén ki- 
engesztelő kárpótlása a sorsnak, ha :i jelcn- 
téktelen nő a férfi által tűnik fel és ez. még­
is csak kiülő mb dolog, mintha azt mondanák, 
ime a szén asszonv féri;'.

Eel"-értéssel váUu.nk eb
Hét esztendőn át égb-oo-vdö tornyokkal, 

ékes mánványkőtő! hideg temp töm ok misz­
tikus e-iindiébon. boltíves ki- falusi tem- 
p lom ok tömjén illatos szentélyében, a mát ra- 
szentkut i lm esi in Máriás lobogók árnyéká­
ban, csak imádkoztam, hogy visz mtláhha- 
sain. Sok álmatlan nyári éjszakákon, mikor 
■I c-illagok hullását lesv-m a hü-vösüdö h-v 
miiig babonás hitte! mindig az az egy ki 
vámsáig in volt, b io'v viszontláthassam.
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többi uő. A mint n főúti adatokból látható, 
a be vándorlóknak kétharmada magyar 
anyanyelvű (1911-beu its 2026 közül 1697. 
1912-Ihmi 3231 közül 2003); a maradék körül­
belül egyenlően szokott megosztani a liorvat 
—szerbek s a németek között. A .‘>290 közül 
esak 623 ment az orsziíg nyugoti négy me­
gyéjébe (majdnem kizárólag Zágrábba és 
Varasába), a több Szlavóniáiban s Belovár 
—Körösben telepedett le. Ezt a hivatalos 
adatok nélkül is gondolhattuk. Meglepő 
azonban s a legnagyob ellentétben áll eddi­
gi tudásunkkal az a tény, hogy a bevándor­
lás nem a falvakba, hanem a városokba tör­
ténik.. Adataink szerint, a bevándorlóknak 
több mint kilenetizedrésze a városokba 
megy: minthogy a maradék — evenkint 2— 
300 — majdnem mint Szerém-megyére jut, 
hol három, a magyar bevándorlásnak kitett, 
városjellegii falu van (Vukovár, X inkovec 
és Kiírna), erős okunk vau föltenni, hogy e 
két háromszáz főnyi szám is a fönti három 
helységre jut. Kimondhatjuk tehát, hogy 
a horvát statisztika faluhelyre jövő, pa­
raszt bevándorlót nem ismer; a magyaror­
szágiak eszerint kizárólag iparosok, keres­
kedők s hivatalnokok, kik itt is, épp úgy, 
mint Romániában, rendkívül értékes szol­
gálatot tesznek uj hazájuknak: segítenek 
megteremteni, megszilárdítani n polgári k<ó 
géposztályt.

Nem tagadható, hogy az utóbbi évtized 
ben a magyarság bevándorlása inkább a vá­
rosok felé irányult. A városok között első 
helyen áll Eszék, melynek falai közt 1913- 
ban 17KU magyarországi telepedett le (köz­
tük magyar anyanyelvű 994!), vagyis az 
Összes Drávántulra jöttéknek több mint a 
fele: sok bevándorlót kap még tőlünk Zág­
ráb (1913-ban 3(57). Zimony (24S). Bród 
,2uli. Mitrovica (172) s X'arasd (109). Vi- 
szont a Magyarországba visszajövök is szín 
te kizárólag a városokból kerülnek ki. Ez a 
magyar invázió hatása a népszámlálási ada 
toknál ri megfigyelhető; a horvátországi 
városokban 1890-ben 5932, 1900-ban 9611,

E- eljött úgy, mint ahogy én azt meg­
álmodtam. éi> olyan boldog voltam, hogy -ki 
sem mondhatom, sokszor úgy jártain, mint 
egy alvajáró é- azt 'gondoltaim, hogv én nem 
.vagyok én és ez — csak egy szép álom.

1>' gy árnyék, mintha mindig kísért 
volna.

— »Szeret t
Nagyon, feleltem halkan és ahogy ma­

gához .vert és m'egesókolt, megroim gtem a 
mór (Ihatatlan gvönvöriiségtől, iln nem csó- 
koltam -vissza., ibár éreztem, hogy j< gom vo1- 
n-i 'mz.zá; ipedig eltek a na.gv .-/a retetnék s.zin 
te vahásos igézete töltötte el egész lénvenuri 
Mintha megint egv árnyék járt volna 'körü­
löttem — tanakodtam — leszek-e még .ilyen 
.boldog valaha? és ahogv uilnV meorosókoif, 
nem viszonoztam a osólkiát, hanem filozofá'- 
tam kihunyt szemekkel: én esak egv magam­
ra maradt szegét ív leátrv -vagy ok é< én — 
csak okos lehetek, hideg ■('< iózau, m ha usv 
imádom, mint evv bálványt.

Kiesi Máriám, ez n ed'ágon lobot 
minden, e.salk nem e-ők mindig i.gv fog tő­
lem félni? elvan sápadt lett, mint egv kis 
halott ... — Pedig azért jöttem, hogv iha.za 
vigvem, tudom, hogv nines hozománya, el­
lenben rokoni van kétezer forint adósságom, 
ezt majd letör!észtjük lassan, az első lévők­
ben kissé nélkülözünk, aztán rendbe jön 
minden.

— Csakhogy én ki vagyok merülve a 
nélkülözéstől — feleltem csodálatos nytv

A TENGERPART

191(1-ben 14.18(5 nmgynr anyanyelvűt irtuk 
össze a polgári lakoságban. Természetesen 
e hatalmas fejlődést jelentő szamok s mesz- 
sz.e elmaradnak a valóság mögött. Elég itt 
csak Eszék példájára utalnunk, lmvá e\en- 
kint “>(N»— 11XM> magyar anyanyelvű települ 
be csak Magyarországból - nem kevesen a 
környékező szlavóniai szlavónjai magxai 
falvakból; a magyarság fiz évi szaporulata 
hivatalosan mégis mindössze 1324 lelek!

Ha elfogadjuk is a tényt, hogy magyar 
jaink főleg a városokba, városjellegii köz­
ségiekbe Susák, Vinkovce, X nkovár, líuma, 
Szbitina, Nnsic, ipartelepekre (BeocLu, X rd- 
nik) tódulnak, a szlavóniai viszonyok min­
den ismerője meg fogja cáfolni azt a néze­
tet, hogv ngrikultur elemünk átáramlása a 
szlavóniai falvakba teljesen megszűnt vol­
na. T’gy látszik, hogy a horvát statisztikai 
adatgyűjtés csak a városokban van megfe­
lelően szervezve; a falusi adatszolgáltató 
közegek egyáltalán nem vesznek tudomást 
a mi délvidékünkről még most is folyó, a 
múlt évtizedben megcsappant, de újabban 
ismét erősödő földműves-bevándorlásról, a 
melyben a magyarok mellett a svábok és 
szerbek is vesznek részt. Hiszen csak Verő- 
ee megyében a horvát lapok szerint 1900 
óta 8000 holdat vettek egy parcellázásnál a 
bácskai svábok. Ez az á táraiul ás a közel jö­
vőben több nagy uradalom parcellázása 
folytán kétségtelenül ismét nagy mértéket 
fog ölteni, mert a szlavóniai sokaeok és hor­
vát ok földet nem vásárolnak: a horvát kor­
mány és pénzintézetek telepítő-akciója pe­
dig, — a mint a gazdasági ügyosztály szer­
vezési vitájakor a száborban a képviselők 
pártkülönbség nélkül elismerték — eddig 
mindig kudarcot vallott. Ha pénzintézete­
ink e foldvíisárló-akcót* figyelemmel kísér­
nék s a már lent lévő vagy áttelepülni kí­
vánó magyarságot támogatnák, úgy termé­
szetes utón, minden hatalmi beavatkozás 
nélkül az eddiginél is erősebb ütemben erő- 
sitenök e rendkívül becses, életerős, a leg- 
mostobább viszonvok s üldözést* között is
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szilárdan helyt álló elemet. Ahány niagv 
s németi' an lent Horvátországban ' 
erős cölöpöt vertünk be a balkáni ái-Li,!!“*? 
leni védőgátba. 1 el‘

Újdonságok.
Tájékoztató.

— A leír. kormányzó inagánfelek-Pt i 
gad: szerdán d. e. 10-12 óra között u

„ — ,4 tengerészeti hatóság épületében 1, 
vo m. kir. biológiai állomás és aquárium dii 
falasul megtekinthető naponta d e 10 tói i 
óráig és d. n. 3-tól 6-ig. ' W 1

— A temető naponta d. u. 6 óráié Iái* 
gatható.

— A Cunard magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei a kiköltőben való időző 
síik alkalmából megtekinthetők naponta H 
e. 10—12 és d. u. 2—4-ig. Kivétel a 
kezesi nap és indulási napok délelőtt je. Je 
gyekért az Adria palota portásánál í koro 
nát kell fizetni jótékony célra.

— A tersaftói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy' korona beléptidij ellené­
ben. (Feljárat a susáki híddal szemben lev6 
lépcsőn vagy' kocsin a susáki Boulevar- 
de-on.)

— József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távollétében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be­
léptidij nincs,

— A Danubins-ha jóggár telepe, a rizs- 
hántológvár, a papírgyár, kőolajfinoraitó- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon 
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedőmével tekinthetők meg.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-té! 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino publico) nyitva 
va n este 10 óráig.

— Az „Adriatica“ cognacgyár gyártele 
pe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d 
u. 3 órától 6-ig.

— A kivándorlási ház megtekintésére 
(X*ia Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket.

gi dt.-ággal.
Csöndbe borult néma hallgatás ...
—■ Hát atikov hogyan gondolja?
—• Úgy, hogy majd nézek a közelébe hi­

vatal után, azután megtartjuk az esküvőn­
ket.

— Hivatal? . .. értem, hozom árnyad egy 
darab falanstert alkar hozni, köszönöm, meg­
lesz ütik nélküle is, a feleségben segítőtársat 

nem .verseny társat iklván-ok; micsoda rom ­
boló "omlolat a családi tűzhely rovására - 
férjes nő a hivataliban ! ez, különben is előt­
tem az egyik 'rókáról való kiét bőr nagy nnkri­
tériuma, no nem kérek ibelőlo.

Azután nnár ott tartottam, hogv készül­
tem az uj otthonom laikáskereséséro. Ekkor 
halt meg .hirtel'mül Kende — agyszélhiidés- 
hpin.

Az ijedtségtől beteg lettem, azt hiszem 
bennem is meghalt valami, mert. .mintha si­
ket csend nehezedett volna a lelkűmre; utá­
na megve k—- ’ídnltam nagyon sokszor, 
hanem bolygó árnvéika rejtélyes varázsával 
itt maradt és ki él inkább, mint a halottak.

Evekig iiieni engedtek a si riához, egy 
augusztusi reggelen végre hozzá utaztam. Á 
■temető irodájából ,a kertész ki-ért hozzá, az 
után távozott.

Az én lelkem még egyre rólad szövi ál­
mát. mondtam volt. ihalik zokogással, mélyen 
megindulva — utolsó gondolataimat is ál­
dott emlékednek őrzőim, várva várlak, oh, 
ne hagyj itt, nélküled egyediül ibolyonganom,

tiszta lelked hozzám való véégtclon jóságát 
ezerszer köszönöm, -bocsásd meg az én okta­
lan bizalmatlanságomat, a ,viszontlátásig! 
Isten és egy rohbenően gyors mozdulattal 
megcsókoltam a íiiiáírvanykeresztét.

De nem tiuidom leírni sajátságos meg; 
lepetléseinet, ajkamat alig tudtam lefejtem 
a kőről, mert azt izzóivá ihetvitette az augus­
tusi déli nap, mintha megint a tüzes csókját 
éreztem volna, melvet annak idején nem ti- 
szonoztam — dőre bizalmatlanságból f 
almgv mqgsimogattaim a kőbe vésett nevet, 
inegini csak olyan volt, úgy tetszett, min- 
egy utolsó forró hue.su kézcsók, még a *M- 
t.yiimön át is égetett.

A tova robogó kocsiban vissza néztem 
még «okáig és a szikrázó na j -sugárban tün­
dökölve ragyogott, a fekete rácsos kapun a 
holtak utolsó üzenete:

— Feltámadunk I
Igen, de aim lg ez bekövetkezik, nióg M 

élőket is misztikus fátyol takarja: adui? 
még várják höl esek és látnokok egy TTtaga 
salih emberi típus ki fejlődését, és inegje[PI1
a Halál, kvalifikált kiírzőszerszámávm. *
kaszával és ez nem .válogat nkülömbözo 
] ni sokban.

Ismeretlen voltaim ebben a szép és 
des papi városban, a hegytetői 
plomtól visszajövök a kocsisomra h™ 
magamat, ebédre a Fiindő-szál 1 óba '
itt szólt a zene és ez bántott., nem felelt mPt 
a mostani ikedéliyállapotoimiak. _____ „

Asztali-, Pecsenye- és csemege borokat8aját ,crmé8Uti a vawdi^t.^s^^ k07ességet vá,w
Schiller bort (Opollo) literenként —.80 fillérért — Burgundi fehér v. vörösbort! literenként —.90 fillérért 

Tramini fehérbort literenként 1.— koronáért. Asszubort literenként 6.— koronáért, 
tetszés szerinti mennyiségben, palackokban vagy hordökbanjs/.állit mig a készlet tart, az állami felügyelet alatt állé: 

Sansegoi Borgazdaság lntézősége Flume, via Volta 1. telefon 15-92.
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Vio képviselő és Zanella lovagi«* 
ügye. A/ április 24-éu tartott rappieson 
tiiiiza ülóshvn Zanella Richard — mint, ar- 

■j jttszletesen beszámoltunk — erősen kri- 
ti/ilta Vio Antal dr. képviselő magatartá­
sát a vámsi ügyekkel és a rappresentanza- 
választással szemben. Zanella beszédében 
tiiblwk között a következőket is mondotta:

Midőn Wickenburg gróf ur őt 
meghízta azzal, hogy ti igán te Riehárdtól 
kárje el a többi bizonyítékokat, melyeket 
rejtve tart, Vio ur odasietett Gigante úr­
hoz, hogy elmondja neki Wiekenburg gróf 
naiv kérését.“

Ezt a mondatot A’io dr. magára nézve 
sértőnek találta, miértis Zanellától lovagias 
elégtételt kért. Vio dr. képviseletében meg­
jelent %a ti el Iá ii ál Terzi Vinee és Ossoinaek 
Vndrás és felkérték, hogy nevezze meg se­

gédeit. Zanella segédeiül Hodnig Armand- 
ot és Comandioh A. mérnököt nevezte meg, 
miután Gigante Richard személyi okukból 
vissza,utasította u felkérést.

Zanella segédei kijelentették, hogy fe­
lük nem sértett, mire a sértett segédei az 
olasz párbajkodex 213. 'szakasza alapján 
egyoldalú jegyzőkönyvet vették fel, melyet 
már át is adtak dr. Vio Antalnak.

— A Kiviteli Akadémia a kassai Rá­
kóczi ünnepségen. A Fiumei M. Kir. Kivi­
teli Akadémia ifjúsága tegnapi ülésén elha­
tározta. hogy részt vesz a kassai országos 
diákgyülésén, s hogy koszorúját küldi a 
nagy Fejedelem sírjára.

A Hallgatók Köre a május 2, 3, 4-én 
tartandó ünnepélyre kiküldte Merényi De­
zső elnök, Feymann István Főtitkár és 
Schweitzer Imre kiv. akad. hallgatókat, 
hogy az ifjúságot képviseljék s a koszorút 
a Fejedelem sírján elhelyezzék. A küldött­
ség csütörtökön este utazik Kassára.

— Május 1. és a fodrászok. A fiumei 
és susáki fodrászok pénteken, május 1-én 
egész nap zárva tartják üzleteiket.

— A fiumei kiviteli akadémia tanul­
mányútja. Tizennégynapos tanulmányut- 
jukvó most tértek haza a fiumei magyar 
királyi kiviteli laikadémva másodéves hallga­
tói, akik közül a kormány harminchatot ál- 
lamkölt-ségcn küldött ki a hollandi és belga 
kereskedelmi emporiumok tanulmányozásá-

A TENGERPART

A szomszéd asztalnál egy vadászruhás 
feltűnően szép, sugár, délceg alak ölt majd­
nem szoborszerii uyugail amimül, égő sze­
mekkel; finom hegyes-őr ni csizmáin sarká­
val nagyon halkan ütemelve, 'látszott, hogy 
■sarkantyút szokott pengetni.

Most csalit egy gondolat foglalkoztatta: 
az asszony.

A cigány |n-ek'i írnizsikált., mulatozása 
aem mai. keletű lehetett, ezt kissé rendezel- 
|eu 'hajzatáról meg a nótájáról köVetkeztet- 
u,m, inéit ki ihnzatiiiá a kora déli ebédnél a 
„< 'srebogár“-t. háromszor egymás után ? 
mennyivel eélszeriiihb volna ez irányban nem 
a cserebogárnál kérdezősködni.

. Ha orv fiatal leány, főkéi ion ha sze- 
tenv i's igénytelen kiiüézésiü, fordul bizonyos 
kmxlvst iIlletőleg virághoz, csereilégárhoz, 
l'Mllaghnllásihoz, aizt értem; de hogy egy 
"yen hódi tó külsőivel him élő Apollónak er- 
10 smniiii saiiksésre sinesefi. az bizonyos.

A közfigyelem feléje fordult, mindem 
,v , a nevét suttogták — pgv tiszt a vezér­
karból.

Jvhn so láttáim nálánál 'ze’h férfiút, 
«isseit, olvastaim a 'lapokban, két odavaló,
1 ■ Miiníí:• 11 sze.n imwhd'i-ii.ésü. fém ;•* Karrier 

■ ' adó yczéikari tiszt ikertestvéreknek 
’""vilkosságáról, az én mulatós asztalszom- 
'z<,in 1 volt, a testvérek egy!ke —civilben.

Az ebédem érintetlen 'maradt, enni nőm 
mtt.'un, mert nedves kendőmmel hütöttem a 
'kereszten mcmcrzselt — égő ajkamat.

Fab io n rk (1 i nd d i n p -

in. Antwerpenben H. Fasting előkelő gyá- 
ros cs exjMirtimgvkereskedő, a magyar ke­
reskedelmi múzeum tiszteletbeli levelezője 
volt folyton az akadémikusokkal, akiket 
meg Brüsszelbe is elkísért és ott is kalau­
zolt. Vele együtt megtekintették Antwer­
pen bárom hatalmas tőzsdéjét. Érdekes, 
liog\ ez ;i tekintélyes kereskedő *t magyar­
ság iránt való lelkes barátságának már 
előbb is jelét, adta. sokat érdeklődött intéz­
ményeink iránt és a kiviteli akadémia egy 
hallgatóját tavaly a nyári szünet alatt iro­
dájába is fogadta. Megismertette őket most 
s/^ímos gyárossal es kereskedővel, akiknél? 
telepeit és üzleteit értékes magyarázatok 
k i séret él >e n t ami lmányozhat t ák.

Előléptetések a Máv-nál. Tegnapi 
hír linkkel kapcsolatiban közöljük az altiszti 
előléptetéseket is, .melyek Fiaméra vonat­
koznak.

A VI./I fizetési fokozatból a VI./2-be 
Kolovies .József főkalauz lépett elő ; a 
\ II./3-ból a VlT./2-bp Heidrieji Ferenc és 
Leány Imre kalauzok: a VII./2-ből a V11.-/3- 

■ba Gyorsok József, Glusai Lajos, Nádas 
Emil és Doni Károly kalauzok; a Vili./2-ből 
a VIII./3-ba Neumann Henna mi főknesi- 
mi'ster; a 1X./ő1híI a TX./fi-ba Mészáros .Já­
nos raktár nők; a TX./4-hől a IX./ő-hv Jávor 
János koesiiinestev, Marosi József és Klein 
(klön raktánnóik, Fausvfen.bergi r János iro- 
dakezvlő; a íX./3-bó! a TX./4-be Rózsa And­
rás és Weisz József raktárunk; a TX.'2-ből 
a l X./3-ilw» Csepeli Mihály és Balta sí Nándor 
iroda kezelők, Caaneidato Máriusz raíkfárnok, 
Rossi Ignác irodakezelő, Keller Sándor, 
Tóth Károk és Gvipusz Ki jós raktárunk: a 
IX./1-ből a ÍX./2-be Sarkantyú Gyula, Fran- 
C'ics Péter, Futó János, Somogyi Márkus 
•Roméisz Gyufa, Nagy Géza, Piáikkor Gyű 
la, F'aj.th János, Sós János, Kis József, Bó 
dis Sándor, Vörösmarty Lajos raktáruokok 
és Baráth Lajos s Tausz Árpád irodaikeze­
lők: a XII./2-hől a XIT./3-ba öztv. Horváth 
Mihály né pénztárkezelőim; a XVT./1-hő] a 
XA L/2-he Ferenozy Ferenc tüzőri felvi.gyá 
zó; a 24./4-ből a ,24./5she Veczek Pá l kocsi ren­
dező; a 24./3-.ből a 24./4-he Koezián Elek és 
.Redő György; a 24./2JVÍ1 a ,24./3-ba Ruhiuieh 
István, Horváth József. Tamás Bertalan, 
Farkas Károly, Sturm József és Mudrin jak 
János; a 24,/1-bő! a 24,/2-be pedig Na rím 
Antal kocsi rendezők; a 32./ősből a 32,/fiJva 
Re imán 11 György raktárkezelő; a 32,/4-iből a 
32,/ö-be Vouk Mátyás tiizőr; a 32./2-hő! a 
32./3-ba SÍ iva r György és K ulcsár Feren c 
raktárkezelők, valamint Miiekül János hi­
vatal szó Iga; a 32./2-ből a 32./3-ba Maezku Jó­
zsef és Horváth,Kálmán tiizőr; a 33,/3-hól a 
;53./4-he Keresztes Károly, Kregár János, 
Radeka Gyöngy_, Zeleirik A minis, Weisz Sa­
lamon, Horljevie Gyiör.gv. "Poíöviem Márk, 
Ráez Álkos, Szakai József. Szabó Péter, Bir- 
ner Ferenc, Világi György, Weisz Mátyás. 
(Laszti János, Ursie Boz*ó. Hegedűs István. 
Bogyó András, —Varga József, 1 iringer 
Ad ám és Szőni ag József; a J3./2-ből a J3./3- 
ba Szeli István; a 33,/UkíI a 33,/2-be Palko- 
vie- Károly, Kremisza Károly, Kovács Fe­
renc és Boden lösz János von a tkezelőF Rend­
kívüli előléptetést 11 vertek: a íX./ő-iliől a 
VTTI./2-ibp Gcizdmiovie.il János. Somogy; Jó­
zsef és Szatmári Mihály tonik tárnokuk. 
Ti erezi Adolf állomási elöljáró 1. osztályú 
irodakezelő lett, Patak István áll. felvigyá­
zó i I. osztályú irodakezelő. A 32,/n-boI a 
31./,2-be Pudlév János, Malkovieib Tamás és 
Horváth András raktárkezelők; a íX./G-Ih»!

VTfT./3-ha Kudor Géza kocsi mester: a 
IX./őJiől a VI11./2 be Sírni ez .Lajos áll. elől- 
iáró lett.

A B/csoport. 9./1 fokozatába lépett Hnl- 
nerf Ferern- kocsimester. Hegyi Lajos rak- 
tánimk Ró till Ödön irodakezelő. Kova-s Ja­
nos raktárnok, Bayer István raktárunk. YÖ- 
1 'w'vi’-'v fs‘ivá’1.
M iliá!' raktánmkek.
'/;■ Rudi siivhh Vim.....
I.“, ,! vaeíj 1 TVüi-'i 1 "ma
Sarolta kezelőnő lépett,

x Dr Gámán Béla egyetemi rn. tanár 
diétás gyógyintézete A olosea- -Abbázia.

'*i 1 :<:> s ‘ön’ »11 es
A'ahl Köbeit in 

■ raktárnok: a B 
, 1.: 11,

— Sztrájk Monfuleonebun. Monfaleo- 
neból jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap a 
hajógyári munkások nagy gyűlést tartot­
tak, melyen határozati javaslat formájában 
tiltakoztak az egyik angol mii hely főnök vi­
selkedése ellen. Az angol műhely főnök alá 
tartozó munkások a napokban ugyanis 
sztrájk lm léptek. Ezekkel a gyár többi mun­
kásai szolidaritást vállaltak és arra köte­
lezték magukat, hogy a sztrájktörők alkal­
mazását megakadályozzák. Délután n fúró- 
kovácsok sztrájkja fölött tanácskoztak. A 
felajánlott 3(1 százalékos béremelést elfo­
gadták. Erre a fúrók sztrájkját 1 leszüntet­
ték. A kiírni hadihajókon dolgozó szegecse­
lő munkások li) százalékos iterja vitást kap 
tak.

— Aki nem ismeri a baszk arcmásokat.
A törvényszék újabb nyomozást rendelt el 
a következő ügyben:

A limit bét szerdáján a kis Kiiezevielt 
Janka együtt játszott a Torrettu közelében 
azokkal a gyermekekkel, akik megtalálták 
Rizzi Antalné vendéglősiié 31KK1 koronát 
tartalmazó kézitáskáját. A gyermekek 
szétosztották maguk között a „szép kétie­
ket“ és egyik-másik gyermek szét is szag­
gatott néhányat a talált bankjegyekből. A 
kis Knezevieh-leány elmondta a keresésére 
indult anyjának,, hogy milyen képeket ta­
láltak a fiuk és egy huszkorouásnak az 
egyik részét meg is mutatta az anyjának. 
Minthogy Rizziné is megtudta, hogy a gyér 
inekek az ő elveszett pénzét találták meg, 
elment Knczevicluiéhez és kérte, hogy adja 
vissza a pénzt és a táskát. Az egyszerű nő 
erre azonban azt mondta, hogy ő bizony el­
égette a „papi rdnrabk ák at“ és az ócska ké­
zitáskát is. Rizziné ezt nem hitte el és bepö- 
rölte Knezeviehnét jogtalan eltulajdonítás 
miatt.

A tegnapi törvényszéki tárgyaláson 
Knezevichné négy tanút nevezett meg an­
nak bizonyítására, hogy ő jóhiszeműen járt 
el, mert amint, ő nem ismerte fel a papirsze- 
letekben azt, hogy azok lmszkoronások ré­
szei, ugyanúgy a többiek sem ismerték fel. 
Az állítás igazolása végett a rendőrség -to­
vább fog nyomozni. A pör•tárgyalását bi­
zonytalan időre elhalasztották.

— Örült a hajón. Tegnapelőtt egy Pó­
lóba érkezett gőzösön a megérkezés pillana­
tában hirtelen megőrült és dühöngeni kez­
dett Gersiuioh András 25 éves ács, aki mint 
gyengeelméjű élt Fiúméban anyja házánál. 
A szerencsétlent bevitték a pólai kórház el­
mebeteg osztályára. Gersiuioh Andrást bé­
relte fel Mi kuliéi eh Ferenc 36 éves krasicai 
napszámos 1911-ben, hogy ölje meg Mikti- 
lieieli M át énét, an agynénjét, akinek a va­
gyonára már nagy szüksége volt. Gersiuioh 
1911. június 2-án a Bodini-utca 10. szám 
alatt elvonultál! élő 72 éves öreg asszonyt 
csakugyan megölte. Elfogatásakor, de még 
inkább a vizsgálati fogságban kitűnt, hogy 
Gersiuioh nem épelméjű, miértis ellene meg 
szüntették az eljárást. Mikulieieh azonban 
tízévi fegyházat, kapott.

— A gyanús költekezés. Triesztből je­
lentik, hogy az ottani San Francesco utcá­
ban lévő Munkás fogy ászt ás i szövetkezet 
boltját április 6-án éjjel feltörték és a pénz-

A kultúra kétségtelenül finomít.
Még az élelmiszerek és gyógyszerek is alkalmaz­
kodnak ehhez s ma már beláthatatlan a koncent­
rált állapotban kapható szereknek a száma. Fay 
valódi sodeni ásványpasztilláia 2'S évvel meg­
előzte ebben korunkat. Egyenlő mértékben adja 
a 3. es a IN. számú sodeni gyógyforrás gyógyító 
erejet s ennek köszönheti világhírét. Vigyázzon 
mindig a Fay-névrc! Fgy doboz ára csak 1.25 K.
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többi nő. A mint » fönti adatoktól látható, 
a bevándorlóknak kétharmada magyar 
anyanyelvű (1911-ben is 2526 közül 1697, 
1912-tóu .'12;ti közül 2003); a maradék körűi­
ből ül egyenlően szokott megoszlani a horvát 
—szerbek s a németek között. A 3290 közül 
csak 623 ment az ország nyugoti négy me 
gj’éjébe (majdnem kizárólag Zágrábba és 
Varasdba), a több Szlavóniában s Belovár 
—Kőrösben telepedett le. Ezt a hivatalos 
adatok nélkül is gondolhattuk. Meglepő 
azonban s a leguagyob ellentéttón áll eddi­
gi tudásunkkal az a tény, hogy a bevándor­
lás nem a falvakba, hanem a városokba tör­
ténik. Adataink szerint a bevándorlóknak 
több mint kilenctized része a városokba 
megy; minthogy a maradék — évenkint 2— 
300 — majdnem mint Szeréin-megyére jut, 
hol három, a magyar bevándorlásnak kitett, 
városjellegii falu van (Yukovár, Yinkovce 
és ltuma), erős okunk van föltenni, hogy e 
két-háromszáz főnyi szám is a fönti három 
helységre jut. Kimondhatjuk tehát, hogy 
a horvát statisztika faluhelyre jövő, pa­
raszt bevándorlót nem ismer; a magyaror­
szágiak eszerint kizárólag iparosok, keres­
kedők s hivatalnokok, kik itt is. épp úgy, 
mint Romániában, rendkívül értékes szol­
gálatot tesznek uj hazájuknak: .segítenek 
megteremteni, megszilárdítani a polgári köt 
zéposztályt.

Nem tagadható, hogy az utóbbi évtized 
ben a magyarság bevándorlása inkább a vá­
rosok felé irányult. A városok között első 
helyen áll Eszék, melynek falai közt 1913- 
ban 1780 magyarországi telepedett le (köz­
tük magyar anyanyelvű 994!), vagyis az 
összes Drávántulra jöttéknek több mint a 
fele; sok bevándorlót kap még tőlünk Zág­
ráb (1913-ban 3(57), Zimony (248), . Bród 
(201), Mitrovica (172) s Várasd (109). Vi­
szont a Magyarországba visszajövök is szia 
te kizárólag a városokból kerülnek ki. Ez a 
magyar invázió hatása a népszámlálási ada 
toknál is megfigyelhető; a horvátországi 
városokban 1890-ben 5932, 1900-ban 9611,

1910-bvn 14.186 magyar anyanyelvűt Írtak 
össze a polgári lakoságban. Természetesen 
e hatalma* fejlődést jelentő számok s niesz- 
szo elmaradnak a valóság mögött. Elég itt 
csak Eszék példájára utalnunk, hová even- 
kint 500—10(10 magyar anyanyelvű települ 
he csak Magyarországból s nem kevesen a 
környékező szlavóniai szlavóniai magyar 
falvakból; a magyarság tíz évi szaporulata 
hivatalosan mégis mindössze 1324 lelek!

Ha elfogadjuk is a tényt, hogy magyar 
jaink főleg a városok tó, városjellegii köz­
ségekbe Busák, Vinkovee, Vnkovár, Rum«, 
Szhitina, Nasic, ipartelepekre (Beoeiu, Yrd- 
nik> tódulnak, a szlavóniai viszonyok min­
den ismerője meg fogja cáfolni azt a néze­
tet. hogy agrikultm elemünk á(áramlása a 
szlavóniai falvakba teljesen megszűnt vol­
na. Úgy látszik, hogy a horvát statisztikai 
adatgyűjtés csak a városokban van megfe­
lelően szervezve; a falusi adat szolgál tiltó 
közegek egyáltalán nem vesznek tudomást 
a mi délvidékünkről még most is folyó, a 
múlt évtizedben megcsappant, de újabban 
ismét erősödő földműves-bevándorlásról, a 
melyben a magyarok mellett a svábok és 
szerbek is vesznek részt. Hiszen csak Verő- 
ee megyében a horvát lapok szerint 1ÍXX) 
óta 8000 holdat vettek egy parcellázásnál a 
bácskai svábok. Ez az á táraiul ás a közel jö­
vőben több nagy uradalom parcellázása 
folytán kétségtelenül ismét nagy mértéket 
fog ölteni, mert a szlavóniai sokacok és hor­
vát ok földet nem vásárolnak; a horvát kor­
mány és pénzintézetek telepi tő-akciója pe­
dig. — a mint a gazdasági ügyosztály szer­
vezési vitájakor a szoborban a képviselők 
párt különbség nélkül elismerték — eddig 
mindig kudarcot vallott. Ha pénzintézete­
ink e föl 11 vásárló-aki -ót • figyelemmel kisér­
nék s a már lent lévő vagy áttelepülni kí­
vánó magyarságot támogatnák, úgy termé­
szetes utón, minden hatalmi beavatkozás 
nélkül az eddiginél is erősebb ütemben erő- 
siteIIŐk e rendkívül becses, életerős, a leg- 
inostohább viszonyok s üldözések között is

szilárdan helyt álló elemet. Ahány magvar 
s németv an lent Horvátországban, iUjn‘vi 
erős cölöpöt vertünk be a balkáni áradat el­
leni védőgátba.

Újdonságok.
—o—

Tájékoztató.
— A kir. kormányzó magánteleket f0 

gad: szerdán d. c. 10—12 óra között.
— A tengerészeti hatóság épületében le. 

vő m. kir. biológiai állomás és aquárium dii 
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A temető naponta d. u. 6 óráin lám. 
gatliató.

— A Cunard magyar-amerikai vonal 
kivándorló gőzösei a kikötőben való időzé­
sük alkalmából megtekinthetők naponta d 
e. 10—12 ás d. u. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap és indulási napok délelőttié. Je­
gyeként az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kell fizetni jótékony célra.

— A tersattói Frangepán-vár naponta 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené- 
tón. (Feljárat a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevar- 
de-on.)

— József főherceg diszkért je (a kor­
mányzói palota mellett) megtekinthető a fen­
séges család távol létében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Be­
léptidij nincs.

— A Dannbius-hajógyár telepe, a rizs- 
hnntológvár, a papírgyár, kőolajfinomitó- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gyárvezetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 
8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino pnblico) nyitva 
va n este 10 óráig.

— Az „Adriatica“ rognacgyár gyártele­
pe megtekinthető reggel 9 órától 12-ig és d 
u. 3 órától 6-ig.

— A kivándorlási ház megtekintésére 
(Via Industrial a kir. kormányzóság ad ki 
belépőjegyeket.

—o—

E- eljött úgy, mint ahogy én azt meg­
álmodtam. én olyan boldog voltam. hogy M' 
sem mondhatom, sokszor ngv jártam. mint 
egy alvajáró és azt 'gondoltam, hogy én nem 
,vágy ik én és ez — csak egy szép álom.

!>-• gy árnyék, mintha mindig kisért 
volna.

— Szereti
Nagyon, feleltem halkan lés ahogy ma­

gához .vont és megcsókolt, megróni! gtem a 
movdliatatlan "vönvöriisóvtöl. de nem csó­
koltam -vissza, ibár éreztem, ihogv i< gom vo1- 
na hozzá;pedig ének a na.gv szí retet nek szili 
te vadá^os igézete töltötte (1 egész tón vem eb 
Mintha megint <mtv árnyék járt volna körü­
löttem — tanakodtam — ’eszek-c még ilyen 
boldog valaha? és nhogv uilió1 mcce.sóJpO-*, 
mem viszonoztam a csók iát, hanem fi’oznfá'- 
tam Mm inat szemekkel: én csak ogv magam­
ra maradt szegény h»áiv va-gv <k és én — 
csak okos hihetek, hideg és ióznii, m ha mrv 
imádom, mint oev bálványt.

- Kicsi Máriám, ez. a ívi'ágon 1 eh rt 
minden, esalk nem e-.ök mindig igv fog tő 
lem félni ? elvan -Apadt lett. mint ogv .kis 
halott ... — Pedig azért jöttem, hogv haza 
vigvem, tudom. he°v nincs hozomámya, el­
lenben nekem ivan kétezer forint adósságom, 
ezt majd letörlesztjük lassan, az első '(évek­
ben kb-sé nélkülözünk, aztán remibe .jön 
minden.

—■ Csakhogy én ki ■vagyok merülve a 
nélkülözéstől — felel teán csodálatos nyu­

gi dt.-ágga,l.
Csöndbe borult irónia hallgatás .. .
— Hát akkor hogyan «gondolja?
— Úgy, hogy imajd nézek a közelébe hi­

vatal után, azután megtartjuk az esküvőn­
ket.

— Hivatal? ... értem, hozományul egy 
darab fal mistert alkar hozni, köszönöm, meg­
les z. iit ik nélküle is, a feles.égtón segi tő társat 
és nem .versenytársat kívánok; micsoda rom ­
boló "oi id ólat a családi tűzhely rovására - 
férjes nő a hivatalban ! ez, különben is előt­
tem az egyik rókáról való 'bét bőr nagy imisz- 
tcriimia, no nein kérek belőle.

Azután mi ár ott tartottam, lmgv készül­
tem az. uj otthonom lalkáskercsésérc. Ekkor 
halt meg hirteiemil Kende — ag.vszélhiüdés- 
tón.

Az ijedtségtől beteg lettem, azt hiszem 
bennem is meghalt valami, mert .mintha si­
ket csend nehezedett volna a lel kém re; utá­
na megve k—- ud oltani nagyon sokszor, 
hanem bolygó áruvéka rejtélyes varázsával 
itt maradt és ki él inkább, mint a halottak.

Evekig nem engedtek a sírjához, egy 
augusztusi reggelen végre hozzá utaztam. A 
temető irodájából a kertész kisért hozzá, az 
után távozott.

Az én lelkem még egyre rólad szövi ál­
mát. (mondtam volt halk zokogással, mélyen 
■megindulva — utolsó gondolataimat is ál­
dott emlékednek őrzöm, várva várlak, oh, 
ne hagyj itt, nélküled egyedül ibolyonganom,

tiszta lelked hozzám rva.ló véi'gtelen jóságát 
ezerszer köszönöm, «bocsásd meg az én okta­
lan bizalmatlanságomat, a viszont látásig ! 
Isten és egy robbe nőén gyors mozdulattal 
megcsókoltam a mánványikeresztet.

De nem tudom leírni sajátságos meg; 
lopctiésemet, ajkaimat alig tudtam lefejtem 
a .kőről, mert azt izzóváihetvitette az augusz­
tusi déli nap, mintha megint a tüzes csókját 
éreztem volna, ímelvet unnak idején nem vi­
szonoztam — dőre bizalmatlanságból és 
ahogy megsimogattann a kőbe vésett nevét, 
•megint csak olyan volt, úgy tetszett, mint 
og.y utolsó forró bue.su kézcsók, még a kez- 
t.yümöu át is égetett.

A tova robogó kocsiban vissza néztem 
mé" -sokáig és a szikrázó napsugárban tün­
dökölve ragyogott, a fekete rácsos kapun a 
holtaik utolsó üzenete;

— Feltámadunk 1
Igen, de amiig ez bekövetkezik, még az 

élőket is misztikus fátyol takarja: addig 
még várják bölcsek és látnokok egy maga­
sa bb emberi típus kifejlődését és megjelenik 
a Halál, kvalifikált kinzőszerszámáyak » 
kaszával és ez nem válogat akiilömbözo tí­
pusokban.

Ismeretlen voltaim ebben a szép és csen­
des papi városban, a hegytetői nagy tean- 
1 »lomtól vissza.jövet, a kocsisomra bíztam 
magamat, étimre a Fürdő-szál 1 óba hozott, 
it t szólt a zene és ez bántott, nem Jelelt meg 
a mostani (kedélyállapotomnak.

Asztali-, Pecsenye- és csemege borokat8aiát ,ern»é«ü*.a kc,cssdgct vá,,alva
Schiller bort (Opollo) literenként —.80 fillérért — Burgundi fehér v. vörösbort! literenként —.90 fillérért 

Tramini fehérbort literenként 1.— koronáért. Asszubort literenként 6.— koronáért, 
tetszés szerinti mennyiségben, palackokban vagy hordökbanSszállit míg a készlet tart, az állami felügyelet alatt álló: 

Sansegol Borgazdaság Intézősége Flume, via Volta 1. telefon 15-92.

' S.
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tárliól lf> ezer koronát elvittuk. A rendőri 
nyomozni nem tudta kifürkészni a tettese­
ket. Pár nap előtt a tengerészeti parancs 
nokság kertjében megtalálták a kirabolt 
pénztárt és átadták a rendőrségnek. Tegnap 
előtt éjjel feltűnt az egyik portvázó rend­
őrnők. hogy Dovier Angelo, Jauuioh Mar­
cell és Krampusz Károly munkanélküli em­
berek feltűnően költekeznek egy mulatóhe­
lyen. Előállították a három munkanélkülit 
és a lakásukon házkutatást tartottak. Sok 
-aranynemül, bank betéti könyvet es na­
gyold) összegű készpénzt találtak a lakáson. 
A bárom cimborát átadták a tartományi bí­
róságnak.

Május 1. A nemzetközi szociáldemo­
krata part fiumei szervezete háromnyelvű 
felhívást intéz a fiumei munkássághoz, 
melyben tudatja, hogy május 1-én délelőtt 
9 órakor az Kneo-téren népgyülést tarta­
nak.

Kirándulások Abbáziába az Austro-
Croata „Slavija“ szalóngőzösével, szerdán: 
d. c. lU.ÖO-kor: Sétahajózás Earesináig, visz 
szaérk. 12.30-kor. Jegy 2 K. d. u. 2.10-kor 
Vegliába, ott tartózkodás 1 óra, visszaérk. 8- 
kor. Jegy 4 K.

x Fogmüterem. Legújabb amerikai 
módszer. Modern hygienia. Szegényeknek 
d. e. 8—9-ig foghúzás ingyen. N o v á k Ru­
dolf müfogspecialista Fiume Corso 42. a 
Corso mozi fölött.

Az Osztrák Lloyd áprilisi menet­
rendje. Földközi tengeri szolgálat: A t he- 
s s z á 1 i a i A és B v o n a 1 a k hajói, ame­
lyek minden pénteken indulnak Triesztből, 
hetenként — felváltva rakodnak Fiúméban 
indulás előtt a menetrendben előirt összes 
körülbelül egy héttel a Triesztből való ci­
ki kötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, 
amelyek minden vasárnapon indulnak Tri­
esztből hetenként felváltva rakodnak Fiú­
méban. egy héttel a Triesztből való elindít 
lás előtt a menetrendben előirt összes kikö 
tők részére.

A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek 
minden vasárnapon indulnak Triesztből, he­
tenként felváltva rakodnak Fiúméban, egy 
héttel a Triesztből való elindulás előtt, a 
menetrendben előirt összes kikötők részére.

0 c (• á n s z o 1 g á 1 a t : A kalkuttai vo­
nal hajói, amelyek minden hónap 5-éu és 
20-áu indulnak Triesztből, Fiúméban 1U nap 
pal az elindulás előtt rakodnak a menet­
rendben előirt összes kikötők részére.

A köbei vonal hajói, amelyek minden 
hónap 10-én indulnak el Triesztből, Fin 
méban a megelőző hónap utolsó 10 napján 
s nappal meghosszabbittatik.

Földközi tengeri szolgálat: 
A görög levantei A vonul hajói a következő 
kikötők részére rakodnak:

Korfu, Patrnsz, Zante, Calamata, Pi­
reusz, Sira, Vathy, Seio, Cesmé, Szmirna, 
Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Hai 
dar-Pascha, Tneboli, Samsun, Kerassonda, 
Bntmn.

dörög levantei B vonal: Korfu, Patras, 
Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira 
Vthv, Seio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dar­
danelli, Gllipoli, Konstantinápoly, lneboli, 
Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizeh és 
rakodnak a menetrendben előirt összes ki­
kötők részére, szükség esetén a rakodási idő 
Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thesszálini a vonal: Valóim, Santi 
Qunrnutu, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, 
Volo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagnes, Dar­
danelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostnn- 
zn ' Nb-sszn.

Sorini A vonal: Alexandria, Port-Snid, 
Jaffa. Caifa, Beiruth. Tripolisz, Aleszan- 
dretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor 
Limasol.

Thesszáliai B vonal: Valóim, Santi 
Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Piremsz, 
Nicolajeff.

Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said, 
Volo, Szaloniki. Cavalla, Lagos, Dedeagacs, 
Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és 

Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Limasol, 
Larnaca- és Mersina, visszatéréskor Ales- 
sandretta.

Öceánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i Vo­
nal. Port-Said, Suez. Port-Sudan, Djibouti, 
Aden .Karachi. Colombo, Madras, Rangoon 
és Calcutta.

Trieszt—kalkuttai teherforgalom: Port 
Said, Suez, Aden, Karachi, Colombo, Mad- 
Kobe és visszatéréskor Moji.

Trieszt—köbei vonal: Port-Said, Sue. 
Aden, Karachi, Bombay, Colombo, Penang, 
Singapore, Hongkong, Shangai, Jokohama. 
ras, Rengoon és Kalkutta.

TŐZSDE.

o Torretta városrészben jutányos áron o
o ELADUNK HÁZÉPÍTÉSRE o
o ALKALMAS TELKEKET o
o megfelelő építési kölcsönt megszerez- o
o ziik. o
o Vízvezeték, csatornázás, vilanyvilágítás o
o Felvilágosításokat adatnak alanti o 
o címen: o
o Néplakásokat építő r. t. o
o Via Carlo Goldoni 1, a dohánygyár mö- o 
o gött. Telefon: 10—21. o

380000080006300080
Csinosan bútorozott szóim kiadó.

villany világítással, fiirdőszobaliasználattal, 
esetleg teljes ellátással, vagy anélkül. 

Ugyanott
Jó magy ar házikoszt is kapható.

Cim: Grad. Sasso Binnen 2. sz. 111. f). ajtó.

ELADÓ BÚTOROK
4 szoba bútor, konyltaberendezés stb„ 
egyenként is, elköltözés miatt olcsón eladók. 
Reich, Via Petőfi 2, földszint jobbra 1.

Igyék naponta 1—2 palaczk

Szent István 
Dupla- 

malátasört
A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe" 
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak.

Aiánliíl • Nooraen tanár Bécsben:
‘ Korányi tanár Budapesten; 

Glax tanár Abbáziában és számos más 
szaktekintély.

Kapható:
Frisstőltésii palaczkokban minden ftiszre 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Jó magyar koszt kapható:
Via Pomerio 7. sz. ajtó 2.

Minden a kihordás vagy a szétküldés 
körül felmerülő panaszt telefon, vagy leve­
lezőlap utján a kiadóhivatalba kérünk be­
jelenteni.

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvénv 
Osztrák hitelrészvénv 

i 4°/,-os koronajáradék 
Osztr.-magy. államvasti 
jelzálogbank . . 
Leszámitolóbank 

! Hazai Bank . .
' Magyar Bank és Keresk. R. 
Rimamurányi . .
Salgótarjáni . .
Közúti Vasút . .
Városi Villamos 
Adria

apr. 27
zárlat

800.50 
6! 2.50
81.90

700.—
406.50 
500.- 
277. 
486. —
646.50 
709 — 
62!. 
3:7. 
608.

Mai árt.

802.50 
612. - 

«811.95 
702 51) 
407 . 
501.— 
277. «
483.
647 - 
715 
627. 
ins. .

Déli Vasút............................................... 96. -
Magyar Cukoripar................... 2270 -

1 Rizsgyár..................................... 3800.

Budapesti Gabonatőzsde.
«50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra.......................... 13 39 13.16
Búza májusra.......................... 13.22 13.05
Búza október.......................... 11.97 1! 93
Rozs októberre.......................... 9.58 13.21
Zab áprilisra.............................. 9.16
Zab októberre..................................... 8.26 8.16
Tengeri májusra................................ 7.19 7.14
Tengeri júliusra.......................... 7.35 7.27

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvénv..................... 612. 612.25
Magyar hitelrészvénv'..................... j 801. 800.75
Osztrák magyar áilamvasut . . : 703. 701.75
Déli Vasút............................................... — 98.-
Alpesi......................................................... 820. 818.50
Skoda ......................................................... 750.-
Osztr. koronajár. ................... 82.—

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4°/0-os kölcsönkötv. .
Banca Fiumana.................................
Fiumei Kereskedelmi Bank...............
Fiumei Népbank .......................... ex
Litorale Bank és Takarók Sárák . .
I. Morvát Takarékpénztár...............
„indeficienter“ tengerhajóz..................
Magyar-Horvát Gőzhajotárs..............
Magyar-Horvát Szabadhajózás . . .
Orient tengerhajózási társ..............ex
Ált. Forgalmi r. t. régi ..................

„ „ „ uj ............
Magyar Olajgyár..............................
Austro-Americana..............................
Navigazione Libera Triest...............

! Osztrák Lloyd .................................
! Stabilimento Tecnico......................
1 Ampelea Szeszpároló Rt.....................

I. Trieszti Rizsgyár..........................
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. . . . 
Spalatoi Portland Cement .... ex 
Assicurazioni Generali . ex . . Nap. 
Riimione Adriatica ..........................

Legutóbbi kőié- sek ,1tlat;.1rf.

650.-
295.
I lő. 
240.- 

6100. 
250.- 

1400.— 
1100. 

130«./ -

200..... ,

278. . 
571.- 
594

9600 — 
400.- 
475. 
419. - 
336.- 
882.-- 

3815.-

OC3C9CaC3C3aaE3CaaC3DE36IC3G3QcgaöiSQaQQBtaöDeaQQD
MENETREND KIVONAT
Vonatok indulása Fiúméból:

Zágráb—Budapest felé:
Gyorsv.: d. e. 8.00; d. u. 6 és 7.56 órakor. 
Szem. v.: d. u. 12.55; d. u. 6.98; este 

10.25 órakor.
St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé: 
Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor. 
Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56: d. u. 

5.00 órakor.

Vasúti állomási vendéglő 
Fiúméban.

Hires jó konyha. Mindenkor kész ételek. 
Az érkező, elutazó és átutazó közönség1 va­
lamint a városi polgárság kedvenc talál- 
hozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosit

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest—Zágráb felöl:
Gyorsv.: regg. 7.15 és 8.50; este 7.54 óra. 
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.

,iS't.-Péter—Trieszt—Pragerhof felöl: 
Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órakor. 
Szem. v.: déli 12.09; d. u. 3.01; este 

12.55 órakor.
6003080008808808088
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Távirat—Telefon,
A király állapota. •

BÉCS, ápr. 28. A tegnap esti jelentés 
szerint ő felsége állapota javult, bár a hu­
rut oldásában napközben haladás nem volt. 
A köhögési inger mérsékelt, a közérzés, ét­
vágy teljesen kielégi tő. A király egvfél 
órát töltött a szabadban.

BUDAPEST, ápr. 28. A Távirati iroda 
jelenti: Ő felsége állapota jó. A köhögés né­
melykor fellép ugyan, de azért a király az 
ójjolt nyugodtan átaludta és korán kelt.

Fejérváry temetése.
BUDAPEST, ápr. 28. Báró Fejérváry 

Búzát ma délután 2 órakor temetik. A hon­
védelmi minisztérium küldöttségét Hazai 
Samu báró vezeti. Tisza a delegáció ülése 
miatt nem megy el a temetésre és Sándor 
János belügyminiszter képviseli a kor­
mányt.

BUGS, ápr. 28. Ferenic Ferdinand trón­
örökös déliben érkezett .Konoipisthál Becsbe, 
hogy őfelségét, a temetésen képviselje. A 
trónörökös este Budapestre utazik.

BUGS, ápr. 28. Vilmos .német- császár 
hatalmas ikoszonit küldött a (koporsóra. Bu­
dapest székesfőváros, melynek az elhunyt 
díszpolgára volt é< a budapesti katonai kül­
döttségek ideiben érkeztek Becsbe. A teme­
tő.-i útvonalon az összes -villamos és gázlám­
pák égni fognak.

BUGS, ápr. 28. Ö felsége parancsára 
Fejérváry ravatalára a schönbrn mii kert­
ben egy óriási koszorút készítettek Fejér- 
váry koporsójára. A koszorún fehér szel lag 
van ezzel a felírással: 1. Ferenc József és 
az egész véderő.

—o—

Kossuth állapota.
BUDAPEST, ápr. 28. Kossuth Ferenc 

állapota változatlanul súlyos. Láza 38 fok, 
a táplálkozás nem kielégítő, közérzése 
rossz.

A delegáció.
BUDAPEST, ápr. 28. Bercii told gróf 

külügyminiszter tegnap este Budapestre ér­
kezett és sógorának, Károlyi Lajosnak pa­
lotájában szállott meg. Krobatin hadügy­
miniszter Tamássy osztályfőnökkel és há­
rom számsegéddel már délután megérkezett 
és a Bristolban szállt meg. Haus tengeré­
szeti miniszter is Budapesten vau már, mig 
az osztrák delegátusok ma reggel indultak 
el Budapestre.

BUDAPEST, ápr. 28. Re miliőid gróf 
déélőtt elintézte a postáját, 1 órakor felesé­
gével a Nemzeti Kaszinóban reggelizett, az­
után Tiszát .kereste fel, akivel ismertette el­
mondandó expozéját. Ma délután először az 
osztrák, azután a magyar delegáció alakul 
meg, majd mindkettő elnapolja üléseit má­
jú- ö-ig, hogy m albizottságok megalakul­
hassanak. A magyar albizottság közül első- 
nők a hadügyi albizottság alakul meg. 
Stiirgkh és Pilinszky délután érkeznek Bu­
dapest re.

Az Akadémia és Szekfü könyve.
BUDAPEST, ápr. 28. A tudományos 

akadémia tegnap délután öss/.ülést tartott. 
Apponyi Albert hosszabb beszédet mondott 
a Szekfii-ügyről és megkérdi az elnökséget, 
hogy az akadémia miért adta ki Szekfü vé­
dekezését az akadémiai értesítőben. Berzc- 
v*p7,y Albert elnök kijelenti, hogy az érte­
sítőt a főtitkár szerkeszti, a maga részéről

sajnálja, hogy ez a közlés félreértésekre 
adott alkalmat. Heinrich Gusztáv főtitkár 
kijelenti, hogy Szekfü védekezése az érte­
sítő mellékletén jelent meg és nem szolgált 
egyebet, minthogy Szék fűnek módot adjon 
a nyilatkozattételre. Ballag! Aladár azt in­
dítványozza, hogy küldjenek ki egy bizott­
ságot, amely megvizsgálja az ügyet és leg­
közelebb jelentést fog tenni.' Az indítványt 
Borzeviezy azon módosításával fogadják el, 
hogy a bizottság az ügyet a leggondosab­
ban köteles előkészíteni.

Barátli fegyelmije.
BUDAPEST, ápr. 28. A Barátik Ármin 

ellen elrendelt fegyelmi vizsgálatot ma kez­
dette meg Joamwios Pál miniszteri taná­
csos. Mindenekelőtt felkérte Feh éri Anna ti­
ded, hogy terjessze elő bizonyítékait, Fehér! 
megjelent a tanácsos előtt és eleget tilt a 
felhívásunk.

A kereskedelmi szerződések.
BUDAPEST, ápr. 28. A gyáriparosok 

orsz. szövetsége tegnap tiltakozott az elleti, 
hogy Németországgal a régi alapon kössék 
meg a kereskedelmi szerződést.

—o—

Emelik a Itélyegilletéket.
BUDAPEST, ápr. .28. Az igazságügy­

iéi ni sztori mmban most készültek el a jogügyi 
illetékeikről szóló javaslattal, melynek lé­
in vege az, hogy a bélyegiHetüket felemelik. 

—o—

A hajóstársaságok.
BUDAPEST, ápr. 28. A hajóst árvasá­

gokkal folytatott tárgyalást a beliigyminisz 
ter, a társaságok kérelmére, elhalasztotta, 
mert a felmerült njahh nehézségeket elő­
ször ki kell küszöbölni.

—n—

Feltartóztatott fegyverszállitinány
LONDON, ápr. 28. Ma reggel a hálósá­

ig! <k fOtartóztattak egy hajót, melyen az 
u 1st éri uk számára fegyvereket szállítottak.

A mexikói háború.
WASHINGTON, ápr. 28. Tegnap este 

megjelent a. brazil im nagykövet Bryán ál­
lamtitkárral, hogy kísérletet tegyenek arra, 
vájjon lehetne-e kormányaik közvetítésével 
a mexikói kérdést barátságosan megoldani. 
Wilson elnök a Fehér Házban tartott ta­
nácskozás után az ajánlatot elfogadta. Pe­
ru, Bolivia, Costarica. Honduras és Pana­
ma követei, valamint a rubai ügyvivő csat­
lakoztak az argentinjai, brazíliai és chilei 
követekhez, midőn ezek tanácskozást tar­
tottak. A követek azt határozták, hogy 
újabb lépéseket nem lehet tenni, mielőtt 
Huerta álláspontját nem ismerik.

WASHINGTON, ápr. 28. Az európai 
diplomaták csatlakoztak a délamerikai ál­
lamok közvetítési javaslatához. Wilson el­
nök megérhette a közvetítőkkel, hogy ő a 
tárgyalásokat a következő feltételekkel 
kezdheti meg:

1. Huertát el kell távolítani, mert enél- 
kik a válság megoldása nem várható.

2. Helyre kell állitnni Mexikóban az 
alkotmányos kormányzatot.

3. A csillagos lobogó megsértéséért el­
fogadható elégtételt kell adni.

BERLIN, ápr. 28. Newyorkból jelenti 
a B. Z. am Mittag egy kábel távi rata: A me­
xikói Monterey-ből távirat ózza Hanna ame­
rikai konzul a washingtoni kormánynak, 
hogx olyan sérelem és megaláztatás érte, a 
melyhez képest a tampicói eset elenyésző 
csekélység. Április hó 21-én megjelent a 
konzulátuson az amerikai kormány csapa­
tainak egy tisztje több katonával és köve­

telte tőle, hogy a konzulátus épületéről tá­
volítsa el az Egy esült-Államok zászlaját. 
Mikor ő ezt megtagadta, a mexikói katonák 
letépték és lábbal tiporták a lobogót a nagy 
tömeg örömére, amely a konzulátus épülete 
elé csődült.

A jelentésből kitűnik, hogy ez a táma­
dás jó előre készült. Másnap mexikói kato­
nák elfogták Hanna konzult s a montevey-i 
fegyház egy cellájába zárták. Azzal vádol­
ták, hogy a mexikói forradalmárokkal tart 
s kijelentették neki, hogy hoditörvényszék 
elé fogják állítani. Április 24-én a forradal­
márok serege, Gonzales és Castro táborno­
kokkal az élén, elfoglalta Monterey váro­
sát. A lázadók vezérei Hannát szabadlábra 
helyezték. A konzul jelenti, hogy a mexikói 
áll.rnk -I many őt azzal gyanúsítja, mintha 
Gonzales tábornokkal összeesküdött volna.

Hanna távirata mérhetetlen fölháboro- 
dást keltett. Most már szó sem lehet békés 
megoldásról.

Schwarcz Gizella gyilkosa.
AVGSBURG, ápr. Ma folytatta az 

es kiült bíróság Rumpf Nép. János ]>öréenk 
tárgyalását. Runnpf hevesen tiltakozott az 
el,len, boga- ő elmebeteg. Mikor Schwarcz 
Gizella meggyilkolásának tárgyalása került, 
sorra, a tárgyalást zártnak nyilvánították.

Robbanás egy orosz hajón.
ATjGIER, ápr. 28. A „Kamster“ orosz 

gőzösön 20 mértföldnyi távolságban délnyu­
gatra Algiertő! súlyos természetű róbbanés 
történt. A legénység egy részét niegmenftd- 
té-k. Tizenöt ember elveszett.

A Balkán.
BELGRAD, ápr. 28. A hódított terüle­

tekről itt. összegyűjtött újoncok tegnap tet­
ték le a Iniségeskiit. Az ünneplés aktuson a 
király, a trónörökös, György herceg, a had­
ügyminiszter és számos magasabb tiszt vett 
részt.

ATHÉN, ápr. 28. Az athéni távirati 
iroda jelenti: Az Ígéret ellenére, amelyet a 
drinápolyi váli az enoszi metropolitának 
adott, 140 keresztényt letartóztattak és ki­
tt tasi toltak.

el“ Sanatöriuma
ABBAZ1A

Szív-, ideg-, nőbetegek, veseba­
josok s üdülők részére.

Étranrii kiírói i cukor*- gyomor-, beiba- 
Lll ulllil MII uft I jóknál. Hizlaló gyógymód

Orvosdíagnostikai vegyi és rontgenlaboratórlum.
Hidegvizgyógyintézet, szénsavas-, tengeri és 
villamosfürdők. Zander-intézet.
Modern kényelem. Mérsékelt árak.

JOHANN RAPF

„Villa Ella" Pilsen! Sörcsarnok
Steinacker Villával szemben. Feljárat a Sla 
tina fürdőnél. Szobák penzióval és a nélkül, 
olcsó árak. Polgári konyha, pilseni sör, jó 
------- borok. --------

írógép eladó,
modern legújabb systema, keveset 
használt. Cím: a kiadóhivatalban 

(Telefon 229).
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IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers) .

Távozáskor. Egy budapesti újságíró 
kollégánk, aiki néhány hetet töltött Aíbba- 
ziában. tegnap utazott haza, miről a követ­
kező kedves sorokat küldte hozzánk:

I'tolSÓ kvnrnerói estémet a tengeren 
töltöttem. Voloszkal halászok eveztek csil- 
laglényes éjszakán az öbölben. Csónakjuk 
orrán lefelé irányított acetilén reflektor su­
gárzott a titokzatos tengerinél yibo. Velük 
eveztem. Soha nem latot (panoráma tárult 
fii! szemem előtt. A tongerfenék;l>ől kiálló 
-ziklák esuesán crilhighal. tengeri ])óík s más 
ezerm i állatszőr! o pihent. Hosszú ibotra erő 
ötét! éles fogú villával, vizsla*szemmel "fi­
gyelt zsákmányra a ha.lá színest er. Az erős 
fény sokféle halat vonzott a esónak 'köré. 
Biztos kézzel, ügyes szúrással kapta ki a 
prédát a halász a tengerből.

Lovránn felől hűvös szét fodrozta a ten­
ger "sondes vizét. A esónak alján nagy to­
rn zsákmány 1 — - * Régen elmúlt éjfél 

a néma tavaszi éjszakában esendesen eso- 
1 g!:ik 'I lapátok. A part felé eveztünk. Az 
-•vliá/iai móló táján méláibas dal csendült. 
Ivíitiv illői hangot gitár kisért. Szerelmes pár 
virrasztóit . ..

HBBRZIH
tegnap érkezett fürdővendé<rei:

(Hőtes arrivés hier:)
Egmöller R. .Wien 
Manwald Emil Brassó 
Kroji Emilie Pilsen 
Seps Ludmilla Pilsen 
Miseh Arthur dr. Berliu

Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stef amié

Bromivtkoivszky Marie Oroszország Stefanie
Kostan Klára Tranmik 
Moise Eszter Travuik 
Berke- Kálmán Budapest 
Mäscher Leó Posen 
Rusza'k István Budapest 
Waiidvrmaun Róza Itománia 
Xiig.gl Adolf München 
Szántó Hugó Arad 
Nagl Fani Badeu 
Fürst T-tvánáné Szalmdka 
Bvankovits dohaim Lugos 
Goldmark Carl Wien 
LuhLnski R. Zágráb 
Blau Paulin Budapest 
Gráff Herrn ine Budapest 
Efraim Móric Bukarest 
Seifert Mária Wien 
KIi 11 kövez de Betti Wieu 
Hoffmann M. Wien 
Hiittenlmoh Friedrich Mii liehen 
'LTliieme Carl Drezda 
Sturze Dogger E. Zürich 
Szirány 0. Albert Budapest 
Riehl dr. G otitsdhe 
Barth Franz Semmering 
Dolnai József Pozsony 
Teslo Milan Ognlin 
Molnár Gyula Székest ohérvár 
'nimm Robert Ercsi 
Köm»! Franz Wien 
Hoffmann Erwin Stuttgart 
Mihály Zolfánné Budapest 
Trolwnta- Johanna Budapest 
Biró Mária Ruda^iest 
ttiiitosteiiiier Alexandrina 
Coairad Ottó Budapest 
SWifnroz Emil Zágráb 
Kantorow F. Odessza 
Zimmennaiin H. Sachsen 
Tenereisen Dávid Chicago 
Tidow C. Hannover 
Bronowski Bronislav Varsó

Schauzer 
Sohanzer 
Sehanzer 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Emma 
Hofbrau 
Széniére 
AI Mare 
AI Mare 
Al Mare 

Quainero 
Quarnero 
Quarnero 
Quaruero 
Qüa rnero 
Quarnero 
Quarnero 
Quarnero 
Quaruero 

Wienenheim 
Wienerheim 
Wienerheim 

Plesch 
Plesch 

SfssMira.n st. 
Mascagni 
Mascagni 

Quitty. 
Quitta 
Qnitta 

Schlosser 
Teseheti Palneo 

Palace 
Palnee 
Palace 
Palaee 
Palace 
Pala co 
Pala.-

Polhik Isidor Berlin Palace
Gerő Árpád Budapest Szegé),
Donath Jolán Budapest _ Szegéi
Péchy Szaibókyné Mezőká.-zony Szegő
Péühv László né Porosa Ina Szegő
Deszcdics Katarina t Nina
Sfukolowsky Clara Wien Neues K.
Neuland Carl Neues IC.
Dampuey B. Cardiff Sehanzer
Draikulic Ravka Zágráb Liiburnia
Stazinsky Nikolaj Krain Libuimia
Stanko Delein Trieszt Lihnrnia
So.pronyi Dezső Budapest Abbázia 1Í»0. 
Franki Emil W ien Plesch
Auerbach Mórit* Wien Plesch
Soli in idin.gcr Kari dr. Lail»aoh Mahler
Edwin Illés Jenő Magvarmedives Mahler 
Karvasi László Buesany Viktória
Heisohmanii George Nieolojefl \ iktoria 
Nagy S. Tiszacsege Viktória
Mat tonet t Paolo Alexandria Na ranee
Andree László Budapest Riviera
Szántó Béla Dehreoen Szé]«helyi
Gidófalvy Elemér Lúgos Palermo
Schultz Elemér Budapest Palermo
Mara Mogiu Újvidék Blásolike
Stojki'vie Jelka Biskovae Blaschke
.Táncsics R. Milan Pécs Blasdhke
Flandri Anna Pécs Lidö
Mvdak Anton Újpest Széphelyi
Sdiwarcz Ármin Budapest Mignon
Földes Raoul Paris Elite

Hal-étterem, fiumei specialitás!

„ALLA GITTA Dl P0LA“ vendéglő
via G. Leopardi (meghosszabbított Corso) 
hol halak, rákok és mindennemű ételek 
frissen kaphatók. Idegenek találkozóhelye!
/ lA , 1 i ^ i A ^ 1 1 1

CHINA és JAPAN
hói iparcikkek direkt behozatala: $ 

Alessandro Szekulesz eég által! 
Fiume: Via Adam ich 8. Európa-száll. mell. 
Abbázia: a Mandria-bazárban.

Túlzsúfolt raktár miatt chinai, japán, 
fiumei, abbáziai, eirkvenieai, velencei stb. 
<-mléktárgvak rendkívül olcsón árusittatnak

Abbázia legérdekesebb látványossága az

AQUARIUM a Stefáiia mellett,
hol az adriai halfajok, a tengerfenék nö­
vény- és állatvilága, elevenen, természethű 
környezetben látható. Senki se utazzon ei 
Abbáziából, mielőtt az aqnariuntot meg nem 
tekintette.

Hol vette Nagysád 
a pompás kalapot??
Weiss Fanny női kalap szalonjában!

Fiume, Corso 10. 1. em., telef. 581, a főpos­
tával szemben. Ugyanott kalapdiszek, tol­
lak, formák, a legújabb divat szerint nagy 

választékban, olcsón kaphatók!

Nyomatott: Zustovicli Elemér ..Poliiinia“ 
nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó 
vállalat (Murai Jenő.)

Óriási választék!

Legnagyobb jutányosság!

Kiváló megbizhatóság!

nagyban! Kicsinyben! 
Szaboh árak!

Atz

idényre
mesés nagy választékban megérkeztek:

Női szövetek — Selymek — Női- és gyer­
mek konfekciók — Gyapotáruk és diszité- 
— sek — Szőnyegek és függönyök. —

I PöfrÍQQPhh Skót se|yem* Román L-tglIloOtUU selyem. Brokát éponge
II irlrmcarrrxlz Női kosztümök. Fran- UJUUllddgUK. cia és hazai modell«

kabátok.

1 Alkalmi árak:
Gyapjúszövetek, dupla magasság

120 cm. méterje K 1.95*
Gyapjukrep legújabb divat, min­

den modern színben méterje K 2.49 
Eponge színes, vonalozott, legfi­

nomabb minőség méterje K 1.90
Bonne-Femme tüllből, aplikáció- 

val, darabja K 2.50
Brise-Bise tüllből, aplikációval

párja K 1.30
Női kosztümök selyemmel bélelve, 

legújabb modellek á K 25.—

Tisastellette

Weiss M.
FIUME

csak Corso 11.

TRIESZT co,so 9. BÉCS.

Szabott árak!
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KAMARAI VÁLASZTOTT BÍRÓSÁGOK 
— Az igaz-ságiigyminiszlvr döntése. —

A kereskedő- és iparos érdekeltségnek 
régi és jogosult panasza. Imgy pereiket 
rendkívül hosszadalmasan intézik el s hogy 
II peres eljárás során nélkülözik a szükséges 
és joggal elvárható kereskedelmi és ipari 
szakszerűséget. Kifogás tárgya méjJ az el-
j.jjs körül fölmerült költségek magassága. 
Kzek az okok tették szükségessé azt, hogy a 
kereskedelmi és iparkamarák mellett vá­
lasztott bíróságokat szervezzenek a keres­
kedelmi és iparkamarák főleg a külföldi 
példákon okulva, széleskörű akciót kezdtek 
a választott bírói intézmény szervezése ér­
dekében és megokolt fölterjesztésekben for­
dultak a kormányhoz. A kereskedelmi mi­
niszter az igazságügyminiszterrel egyetér­
tőim tárgyalás alá vette a kamarák e fölter­
jesztését s most köriratban tájékoztatta az 
érdekelt hatóságokat álláspontjáról.

Az álalános bevezetés után a. miniszter 
a következőképpen nyilatkozik leiratában a 
kamarai választott bírósági intézményről:

,,A polgári perrendtartásról szóló 1911. 
évi I. törvénycikk tizenhetedik enne (767— 
]8<\ szakasz) részletesen szabályozza a vá­
lasztott bíróság kikötésében, megalakításá­
ban és eljárásában a lehető legnagyobb sza­
badságot biztosítja a feleknek.

Az említett törvény 267. szakasza a vá­
lasztott, bírósági szerződés érvényességéhez 
vsak azt kívánja, hogy az Írásba legyen fog­
lalva, meghatározott vitás ügy re vagy va­
lamely meghatározott jogviszonyából jövőre 
keletkezhető vitás ügyekre vonatkozzék és 
hogy a felek a szerződés tárgyáról szaba­
don rendelkezhessenek. A 768. szakasz a 
választott bíróság alakítására vonatkozóan, 
a 767. szakasz pedig az eljárás módjára vo­
natkozóan a felek megállapodásának sza­
bad teret enged és csak urna az esetre ren­
delkezik, ha a felek maguk nem intézkedtek 
volna. A 775. szakasz a választott bírósági 
szerződés hatályának megszűnésére, a 781. 
szakasz a határozathozatal módjára és a 
782. szakasz az indokolási kötelességre néz­
ve szintén vsak arra az esetre állít föl sza­
bályi, ha a szerződés másként nem intézke­
dik.

A törvény által a feleknek biztosított 
éz a szabadság 1 ebe tővé t eszi, hogy a felek 
nagy7 mértékben éljenek a választott bíróság 
kikötésének jogával. Ennek igénybe vetele 
mind rájuk, mind a bíróságokra nézve üd­
vös volna. A felek iÍvképp saját választásu­
kon alakuló bíróságtól gyorsan érhetnék el 
a vitájukat befejező Ítéletet. Az állami bi

az 1914 évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 90 kor.

i'ósag pedig, a mely ma túlterheléssel küzd, 
ilvképp minden hátrány nélkül mentesülne 
az ilyen ügyektől.

Ha tollát a kereskedelmi és iparkama­
rák, valamint más kereskedelmi testületek" 
e vél elérésére közreműködni kivannak, ezt 
az igazságügyi kormányzat csak örömmel 
veheti. Kétségtelen, hogy ezek a testületek 
nagy mértékben járulhatnak hozza, hogy a 
választott bíróság' kikötése gyakoribb le­
gyen, egyrészt azáltal, hogy- ezt az eszmét 
tagjai körében terjesztik, másrészt azáltal, 
hogy a választott bírói tiszt ellátására al­
kalmas és erre vállakozó férfiakat szolgál­
tatnak és a, választott bíróság adminisztra­
tív teendőinek ellátását megkönnyítik.

A leirat további résziében azt fejtegeti a 
miniszter, hogy az ekként megalakítandó 
.választott bíróság természetesen csakis a 
polgári perrendtartás mai jogszabályai alap­
ján és keretében működhet, ha azonban a 
gyakorlati élet követelményeit az ekként 
szervezendő választott bíróság ki nem elé­
gítheti, ajkkor a külön fölállítandó választott 
bíróság megszervezését megfontolás tárgyá­
vá teszi.

Tagadhatatlan, hogy a miniszternek ez 
az állásfoglalása nem elégítheti ki az érde­
keltség óhajait és nem jelenti a kamarák 
mozgalmaiwt megnyilvánuló külön bíróság 
szervezésére vonatkozó akció teljes sikerét, 
mindazáltal föl tétlenül haladás s az érdekelt­
ség panaszait a leirat a gyakorlatban alkal- 
m zandó ajánlott módozatokkal a minimális­
ra kívánja leszállita.ni. Szakkörökben érdek­
lődéssel tekintenek a leirat gyakorlati követ­
kezményei s eredményei elé.

r szelvény 
3.ÍÖ m. hosszú 

teljes férfi ruhához 
(kabát, Márá|, ét Mllély) 

elegendő, csak
Etry szelvényt fekete »zalueruhtboz K-ht, «My
felollftszOvefel. lurUttlódent, ttlyemkuntirot. nfijkogtCn

Siegel-Imhof Brünn
lm manhin.Minták Ingyen és Mnnentve.

klizoyáli»,

Gummi- és Kendercsövek!
Kertek öntözésére, Cső-taligák, \ izvezoteki 
garnitúrák. Szivattyúk, Olcsó gummieso 
maradékok •>
„STANDARD“ MŰSZAKI KERESKE­

DELMI R.-T.-nál
Adria Palota, Ríva Szápáry Telefon 8—43.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

yyDeák“ szálló

De La Vilié
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ
FIUME, DEÁK-KORZÓ. --

50 szoba
— A magyarság találkozó helye. —

Kitűnő kávéházi italok és ételek."|Bel- és kül­
földi lapok.

Esténként BARCZA JENŐ hírneves 
cigányzenekara hangversenyez.

Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

HENTESÁRUK OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI
FORRÁSA!

Ismert zamatos jó izü, füstölt és per­
zselt hentesáruk, u. m. kolbász, sonka, sza­
lonna, zsír stb. nagyban és kicsinyben.
A BÉKÉSGYULAI HÁZI HENTESÁRU 

KIVITEL FIÓKJA FIÚMÉBAN 
(Tulajdonos: ifj. Balogh József fia) 

Nagyvásárcsarnok 14. sz. fülke. Telef. 8-67.
Szabó Antal, üzletvezető.

Tisztességes fiú tanoncul felvétetik.

Kitűnő konyha é?- ánn c- ken. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

1 ivrtjdonon
Krierer-lUnrger Gyűli*.

APOLLO-SZ1NHÁZ.
A'a Aless. Volté 6. Igazgató Troppauer H.

Április 15-től április 30-ig.
Kezdete pontosan este fél 9 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­
gú attrakciók fellépte.

I-,-: MOZGÓ FÉNYKÉP. «-«- 
Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

JÓ MAGYAR HAZIKOSZT 
kapható:

Gradinata del Sasso Bianco 8. III. em. 5.

Tudja Ön már,
: hogy mi az : HLGH7

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
Az , u*„„álható csúzfáldalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag,hin,ás, tengeri betegség 6,

íjnlás ellen valamint használható a rossz levegójll belegszobák levegőjének tisztán- 
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag 1 Budák D.
VIALE DEÁK — FIUME

gyógyszertárában

VIALE DEÁK
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1914.1V.// A TENGERPART

Ószeres,
parthie- és zsibárú üzlet,

Via Cardiicci 14.
vesz és elad legjobb árakon 
mindennemű régi és uj ruhpt, 
fehérneműt, cipő- és minden­
félehasználati tárgyat. Lev.lap- 

hivásra házhoz jön.

HÖdl M. épület- és műlakatos Pavacich Tfistv árai,
via G. Fabris 3, Telefon 16-47.

Vasszerkezeteket és rácsokat ké­
szít, házi telefont és csengőket 
bevezet, kerékpárokat és varró­
gépeket javít, mindennemű laka­

tos munkákat vállal
gyorsan; jól és olcsón!

droghériája.
Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek *ss 
vak stb. raktára. Nagy raktár ás­
ványvizekben angol és amerikai \ 
egyéb droghuacikkekben. Min 
denféle füvek és gyökerek beho­

zatala és kivitele.
Kiárúsitás

túlzsúfolt raktár miatt
Villanylámpák, üveg- és porcellán- 
áruk, függő és asztali lámpák, e- 
dények, pohara,:, s.o. NAGYON 
OLCSON adatnak el.
Kornicai G., via Porto 1 sz.

Nagyvásárcsarnok mellett, 1

schön I. — Szépség és hajápolási terme — schön i.

A legújabb módszer szerint arc- Kéz- ápolás (mani- 
cur, villanyos arcinasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszféstilések el vállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Aki szobaleányt, szakácsnőt 
inast, pincért, vagy bármely al­
kalmazottat k trés, forduljon bi­

zalommal

Logáric J. közvetítő irodájához
Via Carducci 8. Telefon sz. 15-87,
Üres lakások és bútorozott szo­

bák szintén közvetítetnek.

Vízhatlan esőköpenyek. tiattum

Urak részére 24 
Hö/gyek „ 24

K.-tól feljebb

\>.f
w

M
Ők.' v

•VvV

Esököpenyefc gyermekek részé­
re; tanulóknak igen praktikus,

12 Kor.-töl feljebb. 1
Nagy választék

pénzügyőrök rendőrök, vadászok stb. részé-j 
re való köpenyekben.

fémszálas Wolframlámpa K. l drbja
Csillárok-asztali lámpák felszerelve Kor. 8-tól 

feljebb.
Vállalunk teljes villám- és lakascsengőberende- 

zéseket. Javítások jutányos árban.

„ UN IT AS “ (cégfőnök: Csermely)
VILLÁM- BERENDEZÉSI MŰHELY

Via E. De Amicis 9, sz. Telefon 2-92.
(Fenice színházzal szemben),

PÉCSIMÉI SZANATÓRIUM!
SUSHK-FIUmE.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. 
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri für­
dők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt
Telefon 500. flz Igazgatósáig,

Táviratok: SANATORIj - SUSAK.

Árjegyzék ingyen. ||j vaskereskedés! 
Haas Leopold

Telel. 12-67. FIÚIMÉ CORSO 6.

Tungsram lámpa darabja 1.20 K.
Elvállalja gáz- és villanyvilágítás, valamint vízvezeték bevezetését.

Nagy raktár a gázvilágitáshoz szükséges eszközökben, padlók, 
automobilok s más gépek részére való olajakban. Fichtolin készülé­
kek, gazolin, petróleum és naftára járó gépek. Legújabb gyártmányok.

Árusítás kicsinyben és nagyban igen jutányos árak mellett,
— Kedvező fizetési —..............

BHRBETTI ÁGOST - FIUIHE
Táviratcím: RARBETTI Via R. Sanzio. Telefon szám 14-55.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy szak­
mabeli cégeknél szerzett sokévi gyakorlat után, VAS- és 
VASÁRU- üzletet nyitottunk! Elsőrendű 'áruk, olcsó árak, 
lelkiismeretes kiszolgálás Szizes pártfogást kérnek

Juricsics és Zách, FIUME,
Riva Marco Pole 6 sz.

Uj nagy Bútoráruház!
Mielőtt bútort vásárol tekintse meg raktárunkat! Bá­

mulatos olcsó árak! Nagy raktár minden kivitelben !
Ebédlő, háló és uriszobák, konyhaberendezések stb..

Butor-Nagyáruház.
Ríva Cristoforo Colombo 8. Baccich palota

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jö fizetéssel felvesz.
A TENGERPART

kiadóhivatala.
—" —■ ■ —................... - ■ ........................................................ *

Egy tisztességes

uiságáruló rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Asszonyok
felvétetnek

jo fizetéssel napi másfél órai dé- 
lu!áni ujságkihordásra „A Tenger­
part“ kiadóhivatalában Gradinata 

del Sasso Bianco. 3. 1. em.

Mindennemű irásmunkák (fogalmazta, 
másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését 
lelkiismeretes gyors és csinos kivitelbe» 
vállalom. Cim e lap kiadóhivatalában.

V elence

San Marco szálloda
(Campo S. Luca).

Modern berendezés. — Fürdők. — A génual 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 
SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FELJEBB.

Irodakisasszony
magyar nyelvismerettel, szép Írással, felvé­
tetik. Ajánlat „Irodakisasszony“ jeligére 

kiadóba intézendők.
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